

老 少 年

復 刊 第 四 期

三 十 七 年 十 月

編 輯 兼 發 行 者 立 東 吳 大 學

楊永清



慶祝文葛二公華誕

興建仁壽亭

▲定期舉行落成典禮邀請校友歡聚

▲老同學發起徵集八秩紀念金

前任校長文乃史博士葛哲恩博士服務本校，各有近五十年之悠久歷史，貢獻之多，衆所共仰。本年爲文葛二公八秩華誕，自應共申歡慶，以示尊敬師道；校方爲紀念二公，特於校場東北部興建紀念亭一座，名曰「仁壽亭」，以垂永久。現已全部完工，甚爲壯麗美觀。茲定於十一月十二日舉行落成典禮，邀請各地老同學返校參加盛典，並共慶華誕。屆時羣賢畢至，舉校歡騰，定有一番盛況也。

又悉老同學多人發起爲文葛二公徵集八秩紀念金，正在商討進行。茲將徵集紀念金緣起附錄於後：

爲文葛二公徵集八秩紀念金緣起

東吳大學爲吳中最高學府，歷史悠久，成績夙著。歷屆主校政者，咸經營辛苦；而前校長文乃史葛哲恩二博士與學校關係尤爲密切，貢獻之多，人所共仰。文公於紀元一八九六年自美來華傳道，迄今凡五十餘年。當一九〇一年吾校開創之初，卽已任職，時首任校長孫公樂文外，西教師僅文公一人。四十八年來，或執教，或長校

，從未間斷，求之中西教職員中，亦惟文公一人而已。抗戰期間，在美華僑奉命撤退。公獨毅然曰：『此中國需吾之時也，吾烏能退。』卒不避危難，仍留華服務。

珍珠港戰事爆發，太平洋大戰猝起，日美宣戰，公被俘，幽禁上海集中營達二年有餘，其間備受苦楚。迨民國三十三年日美交換俘虜，始得遣歸美國。抗戰勝利，重返吾校，繼續工作。葛公於文公來華之翌年，亦來吾邦，先長中西書院，繼長吾校，凡二十餘年，先後任校長垂四十年。抗戰期間，其被俘情形與文公同，其受華愛校之熱忱亦與文公媲美。二公宣道施教，造士育才之偉大精神，殊足令人矜式。今歲欣值二公八秩華誕，自應共申歡慶，以示尊敬師道，敦睦友邦之誠意。爰有紀念金之募集，以作建築紀念物，設置獎學金之所需。凡在校師生，畢業校友，以及關懷東吳，崇仰二公之社會賢達，教育名流，尙祈

一九二八級級友

捐款重建校門

本校校門，戰前係座南朝北。抗戰期間，日軍駐紮校內，竟將校門移置天賜莊道上，改爲座東朝西，且將校門兩側原有

房屋拆毀，殊堪觀瞻。一九二八(民十七)級校友有鑒於此，乃捐集鉅款，為母校重建校門，現已由工務處督工興建，不日即可落成。該級校友五月間返校歡聚時，曾議決贈獻禮物。今重建校門，較之普通禮物，寶貴多多，蓋不僅壯觀瞻，且可垂之永久也。

新生入學週氣象蓬勃

▲楊校長親臨訓話

▲潘文二先生講述校史校訓

▲行政首長分別指導

▲茶話會節目精采

文理學院新生入學週於九月十三日至十五日舉行，期共三日。各系新生均於十三日先後報到。全體大會於同日下午三時半開始，主席為沈青來博士，致開會辭後，請楊校長訓話；訓話中心以「造屋」為喻，指示如何治學為人，語重心長，諸生皆感動。繼請潘慎明先生文乃史博士分別講述校史與校訓，使各生對於本校之歷史與傳統精神，有深切之認識。

十四日由各部行政首長分別指導課程，註冊，圖書使用，訓導規程，及宗教認識等，使諸生在本校內容，更為瞭解。

十五日，由各系主任向各該系新生談話，又參觀圖書館，體育館。晚間舉行歡迎新生茶話會，由錢長本先生任主席，徐教務長介紹一年級教授。茶話會中，節目精采，莊諧並陳，新生入學週，於歡笑聲中圓滿結束矣。

紀念聯合國日誌盛

▲到各界人士暨師生三百餘人

十月二十四日，為聯合國日，本校於二十三日下午七時半於林堂大禮堂舉行紀念會，到各界人士暨本校師生三百餘人，由吳縣參議會議長本校蘇州同學會會長嚴欣洪先生任主席；唱國歌後，主席致開會詞，闡述聯合國最高理想，頗為詳細。繼請文乃史博士演講「聯合國之目標」，龐龍教授演講「聯合國之產生及沿革」，楊校長演講「聯合國之組織與職權」；每一演講節目後，接有「音樂演奏」，先後由葛維廉教授獨奏鋼琴，馬立華小姐獨唱，錢崇游先生小提琴獨奏。儀式簡單隆重，富有意義，會場空氣和諧融洽，最後由楊牧師領導祈禱，祝福和平早臨云。

著名宗教家蒞校演講

美國著名宗教領袖司汀生博士 (Dr. E. W. Stimson) 及許爾 (Dr. H. T. Scherer) 博士於十月二十日及二十一日蒞校，分別向本校教職員學生及基督徒團契演講三次，對於基督教與世界和平運動之關係及吾人應負之使命頗多發揮，聽者甚為感動云。

政治學系師生主辦

聯合國文獻展覽會

十月二十四日，為聯合國日，本校為紀念聯合國成立起見，除於二十三日晚間

舉行紀念儀式外，復由楊校長發起，由政治學系師生主辦聯合國文獻展覽會三天。展覽資料除聯合國各機構組織系統表，聯合國大事記，聯合國高級職員名單，中國駐聯合國各機構代表名單，人權宣言草案等外，復有各會員國風景，聯合國經濟社會工作畫片等甚夥；楊校長且將其所藏有關聯合國史料之珍貴文件，照片，冊籍等一併公開展覽，其中尤以金山國際組織會議期間以無線電傳真在金山刊行之紐約時報，及金山會議中國代表團報告書，以及籌備委員會會議紀錄等，尤為珍貴。展覽期間，蘇地各界人士及本校師生紛紛蒞臨參觀云。

文理學院教務概況

(一) 學生人數——九〇四名

▲文學院——男生二二六名女生一四八名

▲理學院——男生三二九名女生一二八名

▲選修生七十三名

卅七年秋季學期於九月十三日開始註冊，十六日開始上課。

文學院共到新舊學生三百七十四名，內中國文學系四十名，英文學系四十名，經濟學系一百七十名，政治學系四十八名，社會學系七十五名。

理學院共到新舊學生四百五十七名，內物理學系八十七名，化學系一百二十二名，化學工程系一百〇八名，生物學系(醫預護預在內)一百五十名。

以年級別之：文學院一年級九十四名，二年級三十三名，三年級一百五十四名

理學院一年級九十四名，二年級三十三名，三年級一百五十四名

預護預在內)一百五十名。

以年級別之：文學院一年級九十四名，二年級三十三名，三年級一百五十四名

理學院一年級九十四名，二年級三十三名，三年級一百五十四名

，四年級九十名。理學院一年級一百四十一名，二年級一百四十三名，三年級一百〇三名，四年級七十名。

以男女別之：文學院男生二百二十六名，女生一百四十八名。理學院男生三百二十九名，女生一百二十八名。

(二) 教授陣容及課程

文學院：

中國文學系有教授三人，副教授一人，講師二人；共開課程九種，計二十五學分。

英文學系有教授二人，副教授三人，講師三人；共開課程十種，計三十一學分。

經濟學系有教授六人，副教授二人，講師三人；共開課程十八種，計五十一學分。

政治學系有教授三人；副教授一人，講師三人；共開課程十二種，計三十二學分。

社會學系有教授五人，副教授一人，講師一人；共開課程十三種，計三十五學分。

理學院：

物理學系（連算學）有教授四人，副教授二人，講師二人，助教二人；共開課程十八種，計五十七學分。

化學系（化工系在內）有教授五人，副教授三人，講師三人，助教二人；共開課程廿五種，計九十學分。

生物學系（包括醫預護預）有教授三人，講師二人，助教四人；共開課程十一種，計三十八學分。

(三) 本學期新聘教職員一覽

(以姓氏筆劃為序)

王心康	美國哥倫比亞大學經濟學碩士現任上海清心中學校長	經濟學系兼任教授
朱定娥	本大學理學院生物學系理學士	生物學系助教
沈月華	國立交通大學財務管理系理學士	會計室助理
余松年	國立復旦大學法學士	經濟學系講師
宋思明	北平燕京大學理學士美國華盛頓大學社會工作研究院研究員	社會學系兼任教授
吳志高	之江大學理學士美國哇海華州立大學理科碩士哲學博	化工系教授
吳宋彬	金陵女子文理學院理學士	數理系兼任副教授
何張觀澄	上海伯特利高級產科高級護士科畢業	護士
金式如	江蘇省立第一師範學校畢業	校長室秘書
周孝謙	美國約翰霍普金斯大學理科碩士	物理學系副教授
周佩珍	燕京大學生物系理學士	生物學系助教
范本淹	私立新蘇中學師範科畢業	生物學系助理
夏維厚	美國華盛頓大學文學士芝加哥大學文科碩士	社會學系講師
Robert B. Havighurst		
陳福鈞	國立社教學院圖書館系畢業	圖書館編目員
陸雲伯	震旦大學理學士	政治學系兼任教授
張長弓	北平燕京大學國學研究所畢業現任河南大學教授	中國文學系兼任教授
黃蕙芬	本大學理學院生物學系理學士	生物學系助教
黃翠梅	廣州嶺南大學理學士北平協和醫學院醫學博士加拿大	社會學系兼任教授
黃詒焯	多倫都大學公共衛生學士	社會學系兼任教授
劉臻瑞	本大學理學院物理學系肄業	工務處助理
潘德齋	金陵女子文理學院文學士美國西北大學文科碩士	社會學系副教授
潘德齋	本大學理學院物理學系理學士	物理學系助教
鍾荔	國立交通大學化學系理學士	化學系助教



文理學院訓導概況

(一) 訂定訓教實施重心方案

本期訓導方面，仍由黃式金先生主持，為加強訓教管理，特訂「三十七年秋季學期訓教實施重心方案」如后：

一、原則：

1. 在安定中求進步。
2. 在秩序中求自由。
3. 在積極中求建設。

二、目標：

1. 培養德性，實殘本校校訓。
2. 注重學業，提高教學水準。
3. 提倡體育，建立健康體格。

三、辦法：

1. 加強導師制，增進訓教效率。(詳見導師制綱要)
2. 組織各系學會，指導學生活動。(各系學會簡章另訂之)
3. 提倡宗教團契，注意心靈修養。(由宗教委員會指導之)

四、規約：

1. 本校規章及對學生預告之主旨，務須切實遵守。
2. 本學期學生團體活動暫以導師制各系學會及宗教團契為重心。東吳新聞，一切壁報均暫予停止出版。

3. 增進訓教聯繫，師生合作，建立優良校風。

(二) 學會及導師組活動消息

本學期開學以來，在系主任指導之下，各系學會先後成立者有：國文學會，社會學會，政治學會，物理學會及生物學學會等，又經濟系四年級亦已組成畢業級會。至於導師組織，仍根據導師制綱要，本學期共分四十九組，每組平均約二十人，由教師一位領導之。

各系學會及導師組均已訂有工作計畫，如學術演講，座談會，展覽會，郊遊會，及球類比賽等。本學期學生課外活動，在黃訓導長暨系主任及導師指導之下，正在積極展開云。

法學院近況

(一) 校政方面

本學期法學院為整飭學風計，特組織訓導委員會，敦聘劉朗泉教授擔任該會主任委員，主持一切。劉氏在院任教有年，博學多能，講解尤引人入勝。凡受課學生，無不尊崇。上學期滬江大學聘為專任教授，滬江學生，對劉氏亦極為愛戴。本學期盛院長一再商請劉氏來校主持訓導，劉先生為盛院長弟子，服務母校，亦屬義不容辭也。

教務在鄂森教務長及陳曉副教務長主持之下，成績卓著。本學期為配合整個院務計畫起見，大為整頓；除原有職員外，添聘本院校醫楊玉階醫師之公子楊永濤先生助理教務，並特聘名教授多人，堅強陣容。

圖書館主任喻友信先生已於八月間出國進修，館中增聘管理員一位，由李堯華先生担任。

院長室工作人員，原有該院會計系畢業同學尹儀小姐，茲因尹小姐另有高就，特請朱紹文同學暫行代理其工作。

本學期特聘法律系畢業同學金國樑先生担任男生宿舍舍監，兼授先修班英文。

(二) 教授方面

本學期特聘黎照寰博士，担任「經濟問題」課程。黎氏前任交通大學校長有年，博學多能，茲蒞院講學，實本院之光榮也。

劉世芳博士為我國名律師，在該院任教有年，向為全體師生所欽佩；去年曾應美國耶魯大學之聘，赴美講學，聲譽日隆；本期能返院授課，實深慶幸。

陸昭華博士曾在英美研究刑事偵查及犯罪學有年，為國內著名學者，本學期應聘講授「犯罪與司法」課程。

錢宗起教授現任浙江省政府主任秘書

於公餘之暇，蒞院授課，校方殊深感謝。

(三) 訓導方面

自組織訓導委員會以來，對於學生缺席，嚴格審核，精確統計。除教室按次排定座位外，並由訓導委員會隨時抽查點名簿。每星期二五各舉行週會一次，全院學生分為甲乙兩組，甲組時間為星期五，乙組為星期二，由本行政院首長報告學校各項事宜。

本學期清寒學生，由訓導委員會嚴格審核，除得上海市統一獎學金九十八名外，尚有一百餘名，由本院分別予以減免。此外復選拔品學兼優學生六名為工讀生，每人每日工作三小時，由院方規定時間指派工作，按月可得津貼金圓二十元。再暑期內曾舉辦徵文獎學金，計分五項競賽，凡得每項第一名者，學費得全免。

本學期又初次舉辦教育貸金，以白米計算，每名可申請白米三石，三月歸還，不計利息。本期暫以十名為限；若情形良好，下期將增加申請名額云。

(四) 學生人數一七四八名

▲男一五六五名 ▲女一八三三名

(甲)司法組——一年級男四七名，女二〇名，合計六十七名；二年級男三〇名，女一四名，合計四十四名；三年級男四九

名，女二四名，合計七十三名；四年級男五八名，女一五名，合計七十三名。

(乙)國際法組——一年級男一七名，女七名，合計二十四名；二年級男二五名，女一三名，合計三十八名。

(丙)會計系——三年級男二一名，女一八名，合計三十九名；四年級男二〇名，女一〇名，合計三十名。

(丁)行政法組——一年級男二三名，女八名，合計三十一名；二年級男九名，女三名，合計十二名。

(戊)先修班——男四三名，女一四名，合計五十七名。

(己)法律系——二年級男五一名，女一一名，合計六十二名；三年級男七〇名，女一五名，合計八十五名；四年級男五七名，女五名，合計六十二名；五年級男三四名，女五名，合計三十九名。

(庚)法律學研究所——男一一名，女一一名，合計十二名。

蘇州附中近訊

(一) 本學期新聘教員

錢銘盤 國立復旦大學法律系 合監兼
畢業 史地教員
姚永範 震旦大學政經系畢業 史地教員
陸增祐 本大學政治系畢業 英文教員
戴尙忠 清華大學物理系畢業 數理教員

沈月華 交通大學財務管理系 數學教員
畢業

史紀壽 吳縣成烈體育專畢業

電子軍教練

(二) 本學期離校教員

本學期離校教員，計有四位：

楊祺祚先生原任生物教員，現已赴美進修，詳情另誌本刊。

范建中先生原任數理教員，現在國立中大研究院進修。

張朝林先生原任史地教員，以堂上年高，本學期留鄉侍奉，聞現在本鄉汕頭崎碌律懷中學任教。

陸素生先生原任算學教員，現在美援委員會服務。

(三) 夏季畢業生

本年夏季高中畢業生一〇一名，初中畢業生四六名。高中畢業班同學贈獻校方籃球記分器全座，現置於體育館。初中畢業班同學贈獻穿衣鏡兩方，現裝置於孫堂扶梯邊牆上。

(四) 本學期學生人數一七〇六名

初一分甲乙丙三組，男一三八名，女一六名，合計一五四名。

初二分甲乙丙三組，男九一名，女二九名，合計一二〇名。

初三分甲乙兩組，男七三名，女一〇名，合計八三名。

高一甲乙丙三組，男一二四名，女三二名，合計一五六名。

高二甲乙丙三組，男八七名，女二三名，合計一〇名。

高三分甲乙二組，男六六名，女一七名，合計八三名。

吳興附中近訊

本大學吳興附中，復校後校舍修理，暫告一段落。本學期學生人數激增，新聘教職員七位，學術經驗均甚豐富。月前浙江省教育廳長李季谷氏蒞湖視導，對各種設施，甚為滿意。茲將近訊錄后：

一、學生人數

全校學生共計四七七人。初中分秋三、春二、秋二甲乙組、春一、秋一甲乙丙組、共三九七人。高中秋一、秋二、秋三共八十八人。以上合計四七七人。較前人數增加五分之二。上學期有復校後第一屆初中畢業生三十七名，投攷各省市及本校，均已錄取。本學期起始有高三。

二、新聘教職員

本學期新聘本大學生物系畢業生溫廷琬君擔任高中生物及化學，浙大地理系畢業生周甫保君擔任全校地理；暨大畢業生姚光華君擔任英語博物，並負責宗教工作，廈大畢業生吳天林君擔任高初中教理。

福建音專畢業生朱駒君擔任國音勞作，蘇州中山體專畢業生湯銘君擔任體育董軍，湖報編輯陸冰揚君兼教國文。

三、宗教工作

基督徒學生現共三十五人，占全校人數百分之七強。校方對於宗教工作，甚為重視，每級每週有宗教課一節，每星期三舉行宗教晨會，敦請外界各宗教領袖蒞臨演講聖道，另由學生組織青年修養團，晚禱會，並有全城各校聯合團契，及查經班，唱詩班之組織，故學生之宗教修養機會較多。

四、課外活動

為善導學生品性，提高教學效能起見，本學期由校方規定各種活動，在課外時間舉行。於十月八日下午曾舉行作文競賽。英語背誦比賽，國語演講比賽，秋季遠足，秋季運動會等，現正在分別舉行，並擬參加全縣童子軍大檢閱云。

五、修建計劃

原有之「師德堂」為魏師德先生經手建造，毀於戰時，化為平地，現正計畫重建，所有圖樣及預算書，均正送審，一俟核定後，即將動工。又為適應需要計，擬將原有學生宿舍之左翼添建，既壯觀瞻，又可擴充內部。再教職員來自各地者甚多，並擬建造一部份教職員家屬住宅云。

體育處主辦

秋季運動大會

▲大中學分男女四組舉行

文理學院體育處於十月十五十六兩日舉辦秋季運動大會，分大學男生，女生，中學男生，女生四組競賽。中學男女生組各以高初中混合組成，按體重分甲乙丙丁四組。

運動會于十四日預賽，十五日為大學部決賽，十六日為中學部決賽；由楊校長任會長，徐教務長孫主任分任副會長，總裁判由該處主任王守方先生担任。

大會期間，校外各界人士到場參觀者頗為踴躍，各項成績，尚能滿意。閉幕式于十六日下午六時舉行，楊校長親臨訓話，昂勉有加。

又訊：該處為提倡體育，鼓勵學生鍛鍊體格，復于十月十九二十兩日分別舉行「俯臥撐」及「引體向上」兩項比賽，報名參加者甚多。

宗教工作彙誌

(一) 基督徒團契

本校基督徒團契，為同校方面宗教活動之自然結合。除每星期三上午有師生聯合晨禱外，每星期六有該團契負責之學生

晚禱會。為歡迎新基督徒同學起見，曾于九月二十三日晚間舉行迎新大會，於靈修程序完畢後，有餘興茶點等節目。復因學期開始，工作亟待開展，于十月二日晚禱後，選舉本期幹事人員。十月六日靈修晨會時，舉行新舊職員交替典禮，楊校長特致訓詞。本屆新職員為主席沈曼麗，副主席劉靜良，書記程蘊玉，靈修股長孫大熙，研究股長黃蕙芳，聯誼股長葉雪琴，音樂股長章道尊，文學股長（上學期之出版股）竺全恩，服務股長朱志楠。並請潘慎明黃式金二位先生為顧問。本學期晚禱由各股長輪流負責。宗教圖書室於一定時間內開放，同學可入內自由閱讀。

(二) 晨曦禮拜

十月一日上午六時，本校與景海女師，博習醫院聯合舉行晨曦禮拜，地點在本校龍泉草坪。是日參加禮拜之同道同學及員工，人數甚多，由龐龍先生祈禱，景海女學江貴雲校長主講，楊鏡秋牧師祝福，葛維廉先生暨歌詠團奏樂唱詩，頗為莊嚴肅穆。

(三) 少年主日學

少年主日學於每禮拜日在聖約翰堂舉行，上午八時四十五分至九時歌詠，九時至九時十五分崇拜，九時十五分至四十分班討論；共分甲乙丙丁四組，甲組由楊

芳先生主持，乙組由黃鳳珠先生主持，丙組由曹之觀顧鴻藻二先生共同主持，丁組由許安之先生主持，參加者頗多。

(四) 青年團契主日學

青年團契主日學於每禮拜日上午九時半在聖約翰堂舉行，計有下列各班：

信徒言行冊課——由徐景韓潘慎明二先生講授。

耶穌的一生——由 Miss Brudshaw 包文駿二先生講授。

宗教生活——由龐嘯龍，程小青二先生講授。

(五) 靈修晨會
本校蘇州附中青年團契於每星期四上午九時四十五分至十時十五分，舉行靈修晨會，由各級代表輪流擔任主席，請本校教職員暨同學講演聖道。

文理學院圖書館近訊

▲黃元福先生擔任主任

▲新開中學部閱覽室

文理學院圖書館，原由中國文學系主任凌景堃先生兼代主任，本學期凌先生辭去兼職，由校方聘請黃元福先生擔任，黃先生係國立社教學院圖書館學教授，前任該館副主任。本學期該館於孫堂三樓三三〇室，新開中學部書報閱覽室。再人事方

面：添聘陳福鈞先生擔任中文編目工作，開新目錄不日即可編就。又館中中西文書籍大半已整理就緒，普通參攷室全部西文書亦編排竣事，待整理者，現正在分別整編。

又訊：本學期開學以來，同學中前往借閱圖書者，異常踴躍，據該館統計，借閱之人數，較前增加二三倍，閱覽室每日滿座，後至者常有向隅之恨，此誠為學府中一好現象也。

生物材料處新貢獻

▲新增名貴出品三百餘種

▲採購者較上年益為踴躍

本校生物材料處，在過去一年中，除承辦本校生物學系與附中所用實驗標本，以及供給國內外各級學校所需動植物標本外，又亟謀擴充範圍，已新增名貴出品三百餘種，例如：薑片蟲發育各期，動植物門綱代表，有益昆蟲，有害昆蟲多種，昆蟲生活史，大形淡水海綿，毛蟻惹蟲，各型根莖葉之代表，食蟲植物等類，皆適合於指示實驗之教材，或具有新奇趣味，並備有較為經濟及具有連貫性之分級成組表。標本頗多，專供秋季學期各校之採選。新出品名單與通知書，已於九月初普遍發至各省市學術機關。聞來函採購者，較上學年益為踴躍，足見該處對生物科學界

貢獻甚大，亦為本校之榮譽也。

物理系儀器工場

▲設置最新穎木工機器間

物理系儀器工場，已大事擴充，今夏另設最新穎之木工機器間於孫堂後面，設備頗為完備，有鋸木機，刨木機，雕花機，木車床等。除用以製造該系儀器外，於暑期中且協助修理宿舍，又製有洋門約百扇，既經濟工作時間，又節省費用，對於學校，貢獻甚大。聞該場增添之木工機器已由美運出，不日即可到達。自陸鴻鈺博士赴美講學後，該場工程現暫由黃詒焯同學計劃。今後將加緊出品，恢復舊日情形云。

社會學系消息

(一)新聘教授

該系本學期教授陣容加強，新聘教授三位：劉斐瑞女士担任都市社會學童犯學及一年級社會學導論，宋思明先生講授傷殘教育。黃翠梅醫師講授公共衛生。

(二)添招一年級新生

本學期該系招收一年級新生三十名，二三年級轉學生及轉系生十二名，連同原有舊生合計七十五名。

(三)籌劃組織社會學會

該系本學期學生增多，教授陣容堅強，將由各級代表暨系主任籌組社會學會，藉作學術上之研討，並聯絡師生感情云。

(四)暑期工作之報導

本年暑期該系組織社會工作服務團，往浙江菱湖鎮建設協會所屬機關作暑期服務，團員共有三十餘人，工作共分五種，計為民衆教育，宗教教育，電化教育，勞工教育及宣傳。宣傳工作，注重公共衛生，防疫注射，拍蠅運動等。本屆工作，使該鎮人民受惠良多，歸時各機關團體紛紛贈送紀念物品，堪稱一大收穫。該團此次工作，共有七星期之久，諸團員熱心公益，不辭溽暑勞苦，其服務精神，尤堪稱道也。

學會動態

國文學會於十月二十日由前任會長吳文治君召開全體會員大會，修改會章，並改選幹事。即席選出：

會長——周祖譔

總務股股長——顧沁秋

學術股股長——程耐冬

遊藝股股長——陸亨俊

交誼股股長——馮月秀

十月二十二日，該會舉行茶話會，到有徐教務長，黃訓導長，沈總務長，凌主任，范烟橋先生，曹之競先生及會員三十人，情緒熱烈，節目精采，歷二時餘，始盡歡而散。

又悉，該會第一次幹事會亦于十月二十五日召開，由各股長分別報告本期工作計劃，並交換意見，共策進行云。

政治學會于十月二日召開本學期第一次會員大會，改選職員，商討會務，該系主任龐龍教授，亦蒞會指導。聞該會今後工作側重學術之研究。關於學術方面之工作，計有：學術演講，座談研究，流通圖書，暨出版刊物等。關於康樂方面之工作，擬組織球隊，舉行競賽。本學期該會在龐教授指導之下，工作定可順利進行。該會新任職員如后：

會長——吳保生

副會長——林少偉 汪以美

總務股股長——許澈

學術股股長——陸正文

交誼股股長——張崇義

康樂股股長——黃永康

物理學會於暑期中曾出版通訊三期，經費均由同學捐助。頃聞「通訊」仍將繼續出版，且擴充發行範圍，將分寄該系老同學云。

九月十一日，該會曾舉行一盛大歡送並歡迎會，歡送陸鴻鈺博士赴美講學，范建中先生至國立中央研究院進修；並歡迎周孝謙、潘德齋二位新教授，情緒熱烈，盛極一時。

開學後，該會曾放映電影一次，歡迎本學期新同學二百餘人。

又訊：該會於十月五日召開全體會員大會，到師長同學八十餘人，通過會章，討論會務，且有餘興，以資聯歡。該會在李慶賢博士領導之下，定可積極展開工作，茲將該會新任職員名單附列於后：

- 會長 黃詒焯 副會長 倪定一
- 書記 程蘊玉 會計 韓葉龍
- 幹事 吳振寬 汪慶永 陳一飛
- 李亦發 施啓東 顧之方
- 顧良基 傅淑瑛

惠寒小學近况

▲學生人數較前增加一倍

▲興建校舍設置圖書室兵兵室

惠寒小學為本校同學所主辦，已有數十年悠久之歷史。勝利後復校以來，蒙各方面協助及經該校當局之努力，已逐漸恢復戰前舊觀，學生人數，較戰前約增加一倍，現有學生二百四十八名，分五級六教室授課。(自預備班至四年級)已成為一規

模全備之初級小學。本校同學擔任該校教員者，有七十人之多，師資之優秀為全蘇各小學之冠。

該校上期因教室不敷應用，已興建房屋一所，且承本大學捐助玻璃及水泥，現已全部竣工。圖書室及兵兵室均已設置。現該校圖書室共有圖書五百餘冊。最近尚擬添設跳板，鞦韆架等，以供學生課餘遊玩。至人事方面，本學期已更動如后：

- 校長 王維章(社會系三下)
- 教務主任 吳瑞華(經濟系三下)
- 訓育主任 竺全恩(社會系四上)
- 總務主任 徐文濤(經濟系四上)
- 會計 周錫龍(經濟系三上)
- 文書 湯佩霞(經濟系三下)
- 福利 龔振鈺(社會系三下)

又訊：該校經常費向由本校師生捐助，本學期募捐運動已進行，聞蘇州附中國學共捐金圓二百八十餘元，文理學院同學及大中學教職員方面，募捐尚未結束云。

慎斐文先生兼任同學會總幹事

▲努力募建同學廳

前同學會總幹事張夢白先生，本學期出國進修。幹事一職，校方特請事務主任慎斐文先生兼任。現慎先生正在進行募建同學廳。聞老同學伍克家、梁官榴、李駿

耀、李駿保諸君已各認捐巨款，嚴欣洪同學認捐全部磚瓦云。

陸鴻鈺博士赴美講學

陸鴻鈺博士於民國二十年畢業後，即服務於本校理學院物理系，三十年秋赴美深造，於前歲返國，任本校總務長兼工程主任。本學期應美國 Virginia Polytechnic Institute 之聘，任該校物理系副教授，已于九月中攜眷放洋。陸博士在校建樹殊多，校方倚畀最深，今遠離母校，誠一大損失也。

陸博士最近致書與黃詒焯周幼豪君暨物理學會諸同學。告述旅途狀況，原書附後：

幼豪詒焯暨物理學會諸同學惠鑒：行前承蒙款以盛宴，錫予嘉言，印於刊物，隨行又勞遠送，情切誼高，組織島極。于十五日下午登舟，翌晨開航，隔一日抵香港，稍事遊覽，見人烟稠密，商市繁盛，英人經營，仍不遺餘力，殊堪警惕。舟經馬尼刺，停一宵即還駛美，十月六日清晨，達舊金山。渡海計二十日，除黃海略風浪外，餘均平靜。同舟有清華工木系主任吳柳生先生，及老同學曾景臣輩，頗不寂寂。在金山就攔三日，即取道芝加哥而來此。車至格調堡蒙，系主任羅博生先

生夫婦及師友多人來迎，（白堡之與格調堡猶未讀之與蘇州但有小火車通也）遂逕送至客寓，不僅全宅房屋刷新，即家具什物以及嬰兒用器當日食料無不齊備，客鄉遇此，倍覺珍貴。此間中國同學共十人。有沈壽仙君，蘇人，並曾在附中畢業，更覺難遇。諸君上課已經匝月，想甚忙碌。若有餘晷，請時通音訊，無當儘力作答。秋風多厲，望各自珍攝。匆匆不一，即頌進步。陸鴻鈺頓首。十月十七日。

龐 龍先生返校任教

龐 龍先生赴美進修，詳情已誌本刊，茲龍先生已於八月間啓程返國，現任本校文學院政治學系代理主任，講授地方政府，西洋外交史等課。

張夢白趙 震喩友信三先生

入哥倫比亞大學進修

張夢白趙 震喩友信三先生，前膺UBCCC（中國基督教大學聯合委員會）之選，赴美進修，已誌本刊。茲張趙二先生均致函楊校長，謂已于九月十七日抵哥大，二十三日起上課，張先生專攻歷史，趙先生專攻哲學，喻先生專攻圖書館學，功課甚忙。哥大中國學生有二百餘人之多。

云。

張先生等蒞美時，楊校長之公子彰益同學伉儷曾在Clear Town招待，以盡他主之誼，並導遊「自由神像」，甚為歡樂。趙先生致校長書會謂益彰同學熱情天真，其新夫人潘女士淑靜大方，兼有東方與西方閨秀之美德，誠一對璧人，天生佳耦，洵校長與師母之洪福也。

張先生住哥大327 Furmald Hall，趙先生亦住 Furmald Hall，其號數為「1011」。

楊祺祚先生赴美

▲任美南加利福尼亞大學助教

楊祺祚先生自畢業本校後，即在母校生物系任教，本學期應美加利福尼亞大學之聘，任該校動物系助教並繼續研究。日前致函楊校長，報告行蹤，謂于九月九日抵舊金山，十三日達落山磯。現時工作及選課，均已就緒，工作方面，担任普通動物學實驗兩組，哺乳動物解剖實驗一組；選課方面，計選修七學分，已感忙碌。該校中國學生共五六十人，時有聚會，頗不寂寞云。

范烟橋金立初二先生

興辦仁美初級中學

本校文學院教授范烟橋金立初二先生，與其鄉人在故鄉吳江同里鎮興辦仁美初級中學，今歲募款建築學舍，一部分已于今夏完成，在雙十節舉行落成典禮，特請錢自嚴太史揭幕。是日上午檢閱童軍，展覽成績，下午開遊藝會，節目精采，吳江縣教育局長趙目權贈「樂育英才」匾額，本校贈生物標本數種。聞該校校長費家駢君亦為本校老同學云。

名著介紹

(一)程小青先生名著叢案探案

程小青先生所著叢案探案三十種，內容以科學立場，啓發青年之求知慾，所有疑案難題，悉憑邏輯法則，予以解剖；復參以愛國觀念，公民常識，實為青年之良好讀物。各校圖書館紛紛採備，該書由世界書局發行，為供應各地需要，業已重版六次云。

(二)趙上秋先生新著國音實用速記術

趙上秋同學，民卅四年畢業於本校法學院，現任行政院輸出管理委員會顧問委員會秘書，兼中國新聞專科學校速記教授；著有「國音士秋實用速記術」一書。

發行後，頗獲各方好評。茲以供應需求，已再版發行。趙先生近函本刊，謂如本校老同學中有欲僱辦中國速記事業，或聘請上項師資，僱用上項學才，趙先生願盡力協助。

喜訊

程小青先生女公子育真小姐，係本校老同學，曾任蘇州附中教員。前應美國中美週報之聘，襄理編輯，于本年一月中旬出國。現入哥倫比亞大學研究院，專攻西洋文學，功課相當繁重，本學期中指定之課外讀物，為十九世紀之歐洲小說名著，為數達一百五十餘種。餘暇仍撰作及襄理中美週報輯務。

育真同學于五月三十一日在美國紐約中國大廈與吳敬敏先生舉行婚禮。是日車水馬龍，賀客盈門，本校楊校長與景海江貴雲校長，包文駿先生，其時在美，均親臨觀禮。其尊翁小青先生以遠隔重洋，不克親主婚禮，特于同日假蘇州聖約翰堂舉行感謝禮拜，備具茗點，招待親友。

育真同學之寓址為：
425 River Side Drive, Apartment 10F
New York City, U. S. A.

天南地北

▲老同學端木愷君為國內著名律師，抗戰

期間，歷任政府要職及參政員。去年由全國律師公會推舉為立法委員。最近榮任司法院秘書長。

▲老同學孫曉樓君，自卸任行總浙江分署署長後，即兼任司法院顧問兼法規委員會副委員長。最近復兼交通銀行及中國農業機械公司顧問之職。孫君為提倡法學起見，特發行新法學月刊，第一二三期已問世云。

▲祝修爵君前數年任行總浙江分署副署長。最近兼任中國農業機械公司人事處處長。薛文雄同學任該公司主任秘書，已有多。

▲吳天錫君前在米蘭 Milano 襄助國際展覽會工作後，復佐理教廷公使館事務及譯經事宜。現已入都林大學進修，約兩年後返國。

▲曾景臣君為滬上著名神經科醫師，現已赴美 Mary Land 某醫院放察並實習。

▲殷綏和君担任上海海格路紅十字會醫院副院長有年，已赴美哥倫比亞醫院放察並實習。

▲黃蘊元君在滬上各大學任教有年，近獲教育部進修獎金，已赴美入密歇根州立

大學專攻工程。

▲孫東元君離校後曾赴日本九州久留米醫大習醫，學成歸來，任山西軍醫院院長等職；現執教山西省立川至醫專，兼任省府衛生委員。今春三月，代表山西省醫師公會出席首都全國醫聯大會，當選理事。孫君通訊處為太原市山西省立川至醫專。

▲陳思成君現任廣東梅縣中山日報社社長。

▲法學院老同學葛邦任君，復員後任上海市衛生局主任秘書，現任江蘇崑山地方法院首席檢察官。

▲李浩培君現任武漢大學法學院院長。

▲蔣保靈君近膺簡命出任司法院參事。

▲老同學中任職于東京國際軍事法庭者，過去有倪徵君，鄂森君，桂裕君，裘劭君等。現仍繼續任職該庭者，有楊壽林君。

▲老同學馮新德（心得）君，于民國三十三年考取官費赴美深造，獲得博士學位，於上月返國，現任清華大學化學系教授。

校聞簡訊

▲文理學院第一次小考，定于十月二十八日至十一月三日間舉行，第二次小考定于十二月十五日至二十一日間舉行，學期考試定于三十八年一月十五日開始。

▲楊校長為歡迎本學期新教職員，特于十月十六日下午六時，邀約大中學全體教職員聚餐，以資聯歡；到有新舊教職員及眷屬共一百三十餘人，歡聚一堂，其樂融融。

▲龍船嘴（葑門城牆腳邊）及王長河頭（葑門張家弄附近）兩處基地，現用籬笆圍好。王長河頭基地原有之教職員住宅于抗戰期間被人拆毀殆盡，僅存一片空地，聞擬闢為運動場云。

▲法學院不日舉行籃球級際錦標賽，國語英語辯論及演說競賽亦將開始。閉國語辯論題目為「中國應即實施冤獄賠償制度」，辯論日期定于十一月八日。英語辯論題目為「中國應即采行陪審制度」，定于十一月五日舉行。至國語英語演說競賽，定于十一月下旬舉行。

▲蘇州附中訓導處為加強管理計，本學期對於學生缺席統計，益求嚴格精確，每日公佈前一日之各科缺席時數。如未經請准事假或病假私自曠課滿八次以上者，得令其退學。